



王仕国在拉椰胡。

## 匠人匠心⑪

莲塘、廊桥、古屋、栓马柱，琼海中原镇的莲塘村，一个人杰地灵的小村庄。

坐在莲塘旁边的老人，放下制作椰胡的工具，用马尾弓拉动琴弦。低沉而悠扬的椰胡声让这个高铁线旁边的村庄，飘逸着古典的韵味。

拉椰胡的老人叫王仕国，今年已是85岁高龄。凭着高超的椰胡制作技艺，2010年，他被列入海南省第二批非物质文化遗产项目传承人名录。尽管年岁已高，眼睛已经不太好使，但是耳朵听力却出奇得好。“‘听’了一辈子，锻炼出来的。”11月24日，对着来访的记者，老人将“听”字着重强调了一下，打趣地说。

# 莲塘古屋旁 椰胡撩灵气

文海南日报记者 张期望

图海南日报记者 袁琛

## 听觉敏锐 他把最难工序做到完美

一栋紧挨着当地有名的王家大屋的小平房，就立在莲塘旁边，面积不大，外墙已经发旧，王仕国在这里住了一辈子。如果没有村民带路很难找到，但只要你走进他家大门，可以立即判断自己没走错。

走进客厅，壁橱特别惹眼，除了挂满了大小不一的椰胡，壁橱底部是一排证书。在客厅的桌子和椅子上，摆放着数把还未完工的椰胡。

“有点浑，不够扬，孔还得开大一毫米。”王仕国坐在房子后面一棵榕树下，搬来工具开始调试一把快要完工的椰胡。老友许丁胜坐在旁边，陪着他一起聊天调音。许丁胜是琼海一家琼剧团的椰胡师，也是王仕国的老朋友。除了帮人从王仕国这里定制椰胡，两人没事就喜欢在一起拉上一曲。

一把完整的椰胡制作，由琴头、琴杆、琴轴、琴弦、琴弓、音箱（共鸣筒）、发音板、琴码、底座组成。椰胡和二胡最大的不同，就是音箱、发音板材质不同。二胡的音箱、发音板由木头和蟒蛇皮组成，而椰胡则由椰壳和桐木板组成。还有一点不同，椰胡的琴码一般由贝壳做成，而二胡则由木质材料做成。

调音，是整个椰胡制作中最难的一道工序。由于椰壳大小不一，用它做音箱，要求制作人将所配的桐木面板大小、厚度，琴码高低、音孔的大小组合成一道完美的工序，一把音质上乘的椰胡才能正式出品。这是一个高难度的技术活，不仅要求制作人有很好的乐感，还要有敏锐的听觉，另外手要巧。

椰壳里外打磨光滑后，将面板孔、琴杆孔开好，再扣上合适的面板音箱就基本完工。组装好琴杆、底座等部件后，再根据经验在椰壳背部戳开几个发音孔后，将所有部件安装好，就可以调音了。一边拉，一边调试发音孔大小，就是整个调音的过程。

“开发音孔的原则是能小不能大。”为了让椰胡音质更好，老钟表匠出身的王仕国这时候开始发挥自己的特长了，边拉边听，一毫米一毫米地戳，直至音质完好，一把椰胡才算完工。

“将一把椰胡制作好，大概需要5天的时间，调音就得花两天。”王仕国

说，所以音质的好坏，决定了椰胡的品质，调音那两天，要慢慢听、慢慢品，一点都不能毛躁，更要心情好。

以前修理钟表开盖前，王仕国会将表贴在耳朵上听，大致判断钟表内部件损坏位置和程度。现在做椰胡，他同样依靠敏锐的听觉，将椰胡的音质调试到极致。

“别人做的椰胡，表演者只能拉出一至两个手位，而他制作的椰胡拉到第四个手位的音质同样好。”许丁胜说，“手位”是拉椰胡术语，根据握弦手位高低定四个位。作为一名椰胡乐师，许丁胜购买过很多椰胡，但只有王仕国制造的椰胡最被他看好，到第四个手位，音质照样好。

## 晚年制椰胡 让一个钟表匠意外出名

琼海的莲塘村，以一口莲塘命名。当地人流传，这个村曾出过不少人才。莲塘就在王仕国的家门口，栓马柱也保留在他家门口。可能是村里人之前就爱读书，所以保留了很多雅趣。王仕国祖辈中，多人是当地出名的乐师，都会拉椰胡和制作椰胡。

王仕国的一个堂哥，天生眼盲，却是当地出了名的乐师，民间各种乐曲没有他不会的。从小就跟着堂哥的王仕国，从堂哥那里学会拉椰胡、敲扬琴，很小的时候就经常跟着堂哥在乡村里卖艺。

14岁那年，堂兄的一把椰胡坏了，希望王仕国帮他修理一下，或是重新制作一把。喜欢钻研的王仕国，在堂兄的指导下很快制作好了第一把椰胡。尽管质量一般，但是堂兄凭借高超的技艺，将这把椰胡的音质发挥到了极致。每当看到堂兄用他制作的椰胡表演时，王仕国说自豪感油然而生。

但此后多年，王仕国并没有踏上制作椰胡的路。

高小毕业后，家里穷，王仕国没能继续读书，而是前往三亚当厨师。海南岛解放后，王仕国返回老家，在中原镇上跟着一个钟表匠当学徒。1956年，王仕国加入中原镇小手工业合作社，成为了一名钟表匠。

在中原镇墟上修理钟表闲暇，王仕国成为当地琼剧票友，在一家琼剧团敲扬琴或是拉椰胡，也就在这个时候，他和比自己小10来岁的许丁胜成为好友。

1997年，64岁的王仕国退休，老友许丁胜常来他家闲聊。在闲聊时，他从许丁胜那里了解到岛内很难买到好的椰胡。王仕国深知，一把好的椰胡对一个椰胡表演者的重要性。子女已长大成家，而自己和老伴生活也无忧，闲在家的王仕国坐不住了，决定好好制作几把椰胡。

随着制作的椰胡越来越多，他的技术也越来越好。在许丁胜的鼓励和推广下，王仕国的椰胡受到越来越多琼剧团的欢迎，名气也越来越大。

王仕国在兄弟中排行老二，村里人喜欢喊他“二公”，他制作的椰胡也被很多人称为“二公椰胡”。2010年，王仕国被列入海南省第二批非物质文化遗产项目代表性传承人名录后，找他定制椰胡的人也越来越多。

现在，“二公椰胡”不仅在岛内出名，很多新加坡的琼剧团也纷纷到王仕国这里来预定制作椰胡。由于工艺精、音质好，一把“二公椰胡”价格相对一般的椰胡价格也高很多，但前来购买的人依旧络绎不绝。年岁已高的他，为了不让技艺失传，动员乐感不错的二儿子和一个孙子跟着学习制作椰胡。



王仕国制作的椰胡。

## 相关链接

椰胡，中国传统擦奏弦鸣乐器。在潮州音乐中又称有(pa)弦。音色浑厚，用以合奏或伴奏。椰胡是黎族、汉族弓拉弦鸣乐器，流行于海南、广东、福建等省。在广东音乐、潮州音乐及福建、海南当地戏曲、曲艺的乐队中使用。

椰胡的琴头、琴杆用硬木制作，多使用红木或花梨木。椰胡全长60厘米—70厘米。音箱用多半个椰壳制作而成，前口蒙以桐木薄板为面板，在背部半圆形的椰壳上，开有由五个小音孔组成的金钱眼状音窗。顶端琴头有平顶、弯月形或雕刻以龙头为饰。琴杆上端横置二轴，呈圆锥形或纺锤形，轴柄刻有直条瓣纹，装置方向与琴筒平行。琴杆较长，多为圆柱形，也有半圆柱形（前平后圆），上粗下细，琴杆中部设丝弦千斤，下端装入椰壳中并外露系弦。



王仕国在组装椰胡。



王仕国在切割椰壳。